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Sprawa: wywłaszczenie właścicielki zabytkowego dworu w Bartodziejach

Zwracamy się do Pana z prośbą o udzielnie informacji na temat sprawy wywłaszczenia właścicielki zabytkowego dworu w Bartodziejach. Jak wiemy z doniesień medialnych w sierpniu ubiegłego roku doszło do wspólnych ustaleń pomiędzy Panem, starostą radomskim oraz wójtem gminy Jastrzębia w sprawie  rozpoczęcia procedury wywłaszczenia. Z wypowiedzi rzecznika starosty wynikało, że niezwłocznie po złożeniu przez Pana stosownego wniosku starosta podejmie działania w celu przejęcia zniszczonego zabytku przez skarb państwa. 
W związku z powyższym prosimy o udzielnie informacji czy przedmiotowy wniosek został złożony do starosty. A jeśli nie, to na jakim etapie jest  jego przygotowanie.

Naszą prośbę motywujemy troską o popadający w co raz większą ruinę wyjątkowy zabytek, obejmujący nie tylko dwór z początków XIX w. ale również unikalny kompleks parkowy z  kilkoma pomnikami przyrody. Ponadto zwracamy uwagę, że opóźniająca się procedura wywłaszczenia dworu, uniemożliwia wykorzystanie środków przeznaczonych na renowację zabytków (krajowych i unijnych), o które mógłby się ubiegać samorząd gminy Jastrzębia. 
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Do wiadomości: 

1. Pan Tadeusz Osiński – Starosta Radomski

2. Pan Edward Krok – Przewodniczący Rady Powiatu w Radomiu 

3. Radni Rady Powiatu w Radomiu z okręgu Jastrzębia - Jedlińsk

4. Redakcja „Gazety Wyborczej” w Radomiu 

5. Redakcja „Echa Dnia”

6. Redakcja „Rzeczpospolitej” - Pani Katarzyna Jaruzelska – Kastory 

