Zapraszamy do udziału w bezpłatnym kursie języka angielskiego, obsługi aplikacji biurowych i Internetu. W szkoleniu mogą uczestniczyć osoby powyżej 18 roku życia zatrudnione na terenie województwa mazowieckiego na podstawie umowy o pracę, mianowania, powołania, wyboru, spółdzielczej umowy o pracę, umowy zlecenia, umowy o dzieło, zamieszkałe na terenach wiejskich, miejsko - wiejskich i miast do 25 tys. mieszkańców, powiatów: przysuskiego, szydłowieckiego, radomskiego, zwoleńskiego, które z własnej inicjatywy są zainteresowane nabyciem nowych, podwyższeniem lub uzupełnieniem kwalifikacji i umiejętności w formach pozaszkolnych.

Rekrutacja do udziału w szkoleniach odbędzie sie w dniu: 

25.03.2010 r. godz.16.30
w Publicznej Szkole Podstawowej w Bartodziejach

Szkolenie obejmuje:

Język angielski: 120 godz. dydaktycznych, 2 x w tygodniu po 2 godziny lekcyjne w dni robocze po godzinach pracy. Kurs kończy się egzaminem zewnętrznym na międzynarodowy certyfikat językowy TOEIC.

Kurs komputerowy Obsługi Aplikacji Biurowych i Internetu: 36 godzin dydaktycznych w pracowniach komputerowych, zajęcia w systemie weekendowym. Kurs kończy się wydaniem zaświadczenia o uczestnictwie.

